

# Chaulnes v moci armád spojenců

## Armády bavorského prince prchají v nepořádku před postupujícími spojenci

Přes 36,000 Němců zajato a 500 děl ukořistěno až dosud ve velké ofenzivě v Pikardii.— Němci sesílili odpor.

Londýn 12. srpna. — Němci sesílili značně svoji obranu proti anglickým americkým a francouzským sborům na bitevní frontě v Pikardii, nicméně nebyli schopni zastavit vlnu postupu armád spojenců. Jakkoliv rychlost postupu spojenců se poněkud zmírnila, přece docíleno bylo důležitých zisků na linii od bodu severně od Somme, kde Američané a Angličané bojují pospolu, až k severnímu břehu řeky Oise, který udržují francouzské sbory. Američané a Angličané pokračují ve svém tlaku na linii Braye-Sur-Somme, užívajíce na svém postupu v značné míře voznic a obrněných automobilů.

V oblasti osady Lihons Němci postavili se na neobyčejně houževnatý odpor a v jedné chvíli přesilou podařilo se jim zatlačit Angličany a zmocnit se znovu okrajů vesnice. Angličané ihned provedli protiútok a v důsledku jeho linie jejich byla obnovena. Neúřední zprávy sdělují, že Angličané vnikli do Chaulnes a že anglická jízda pronikla nepřátelské území až téměř k Nesles.

Většího postupu docíleno bylo francouzskými sbory v oblasti bezprostředně na jihozápad a jih od Roye k řece Oise. Zde francouzské sbory posunuly svoji linii přes Roye-Compiègne cestu a v Cambromne dostihli cesty, jež vede z Compiègne do Noyonu.

Po dobytí Montdidieru Francouzové postupují směrem východním až k Tillely, což značí postup sedmi mil, a ku Caunty-Sur-Matz, více jak osm a půl míle od původní linie, a v hornatě krajině jižně od Oise docílili průměrného postupu šest mil na frontě dvanáct mil zdělí.

Sesílení německé obrany, zejména, dle náhledu válečných pozorovatelů, že ústup nepřítelů skončil. Spíše se má za to, že jedná se o manévry, podobné oněm, jež provedeny byly Němci na frontě při Marne, kde zadní voje kryl ústup armád korunního prince německého směrem severním.

Daleko za nepřátelskými liniemi možno uznamenati dým velkých požárů a pohyb velkých kol transportních směrů východním a to považuje se za naznačení, že úmyslem nepřítel je ustoupiti na novou obrannou linii. Vzduchoplavci zničili všechny mosty přes řeku Somme od oblasti při Peronne směrem jižním a s ohledem na to, že nepřátelské komunikační linie nalézají se buď v rukou spojenců pod ohněm jejich děl, zpětný pohyb bude pomalý, ježto narážeti bude na velké obtíže.

Vojska spojenců rychle obkličují Roye a jeho pád, jenž zdá se neodvratným, zvýší značně obtíže Němců. Prudké boje ve vzduchu jsou v proudu na celé bitevní linii. V pátek, dle úřední zprávy, třicet devět německých strojů bylo zničeno a dvaadvacet sraženo dolaž bez kontroly. Anglická válečná úradovna přiznává, že třidvaadvacet anglických strojů se pohřešuje.

Neúřední odhady označují počet zajatých Němců na více jak 36,000 a počet ukořistěných děl na více jak 500.

Na frontě při řece Vesle, jak se sděluje, Němci budují zákopy a opevnění na severním břehu a zřizují opevnění z ostatného drátu přes pruh fronty, na které čelí o-

proti francouzským a americkým sborům. Má se všeobecně za to, že Němci nevzdají se tu další půdy, leč když k tomu budou přinuceni.

Paříž, 12. srpna. — Všechny mosty přes řeku Somme mezi Peronne a Hamem, na vzdálenost asi patnáct mil, byly zničeny aviatiky spojenců. Němci pokoušeli se zříditi prozatímní mosty přes řeku, ale vzduchoplavci spojenců systematicky bombardují tyto improvizované stavby.

Dalekonosná děla, kterými Němci v přestávkách bombardovali Paříž po čtyři měsíce, mlčí po posledních dva dny. Tato skutečnost může býti vysvětlena postupem spojenců směrem k Noyonu a Guisardu, šest a půl míle severně od Noyonu. V těchto oblastech nalézala se velká německá děla a Němci nepochybně zahájili jejich stěhování, ježto krajiny tyto jsou nyní vážně ohroženy.

Počet zajatých až doposud jatečných v ofenzivě v Pikardii odhaduje se na 36,000, zahrnuje v to více jak 1,000 důstojníků. Více jak 500 děl bylo ukořistěno, dle posledních zpráv.

Francouzové pokračují na svém postupu na pravém křídle útočné fronty spojenců, podél celé linie mezi řekami Avre a Oise, dle oznámení válečné úradovny. Francouzská vojska pronikla na východ od Bus, šest a půl míle východně od Montdidieru. Přes sesílený odpor Němců francouzská vojska v neděli získala další půdu mezi řekami Avre a Oise, zmocnili se celé řady vesnic západně a jižně od Roye k Oise, dle úřední zprávy právě vydané.

Londýn, 12. srpna. — Spojenci pokračovali ve svém skvělém postupu podél celé fronty mezi oblastí na jih od Arrasu a řeky Oise, dle zpráv sem došlých. Velké množství děl a válečného materiálu padlo do rukou spojenců, vojska a stejně také počet zajatých se stále zvyšuje. Pád města Chaulnes následován byl prudkým bojem. Silné německé sbory pokoušely se kryti německý ústup. Angličané narazili na silný odpor severně od Somme, nicméně postupují dále po svazích směrem ku Braye, nenalézají-li se již v tomto městečku.

### Berlín obává se pádu bolševiků

Londýn, 12. srpna. — Německé časopisy připouštějí, že situace v Rusku je tak kritickou, že změna ve vládě může přijíti každého dne — dle sdělení kodaňské depeschy Exehange telegrafické kanceláře. Časopis Berliner Taegliche Rundschau prohlašuje, že události v Rusku v posledních několika týdnech vyvíjely se velice rychle a že Německo musí býti připraveno na svržení bolševické vlády v kterýkoliv den.

### Vyslanec bolševiků v Londýně ve vazbě

Londýn, 12. srpna. — Jako odplatu za zatčení Roberta H. Loekharta, generálního anglického konsula v Moskvě, a jiných anglických úředníků bolševiky, bolševický vyslanec v Londýně, Litvinov, byl dán pod policejní dohledku, dle oznámení časopisu Daily Mail.

### VÝSLEDKY NĚMECKÉHO BOMBARDOVÁNÍ.



Na obrázku našem spatřujeme výsledky německého bombardování ve francouzské vesnici, nalézající se za bitevní frontou. Střela z německého děla vybuchla nedaleko základny tohoto domu, takže tento se shroutil a jenom podkrovní světnice zůstala. Anglický voják rozmlouvá s majitelkou tohoto shrouceného obydlí.

### Semonjov vyjednává s Čechoslováky

Peking, 12. srpna. — Generál Semonjov a jiní kozáci vůdci se nalézají na cestě do Vladivostoku na konferenci s Čechoslováky za účelem dohody o spolupráci. Generál Semonjov sdělil, že jeho armáda byla nucena ustoupiti následkem toho, že velká přesila se proti ní postavila. Tato armáda sestávala ze 6,000 Maďarů na koních a 6,000 pěších, tvořených hlavně Maďary a rakouskými Němci a měla pětáct tisíc těžkých děl a dva německé aeroplány. Nepřátelská vojska byla schopna vedena a svedla tuhé zápas. Semonjova vojska byla značně unavena nepřetržitými boji. Semonjov nebyl schopen získati posíl, jakkoliv vojska nepřítel stále měnila útočné sbory. Armáda generála Semonjova dvakrát byla obkličena, po každé se však proselka s malými poměrně ztrátami. Přítomná situace je nepříznivou spojencům. Lidé na ruské straně čínského pomezí přestávají doufat, že spojenci poskytnou dostatečnou pomoc branné moci protibolševické a v důsledku toho že panství Němců je neodvratným. Kdyby ale poslali spojenci dostatečnou sílu vojska a toto postoupilo, protibolševické živly by se k nim připojily a postupovaly by spolu s nimi.

### Guvernér jmenoval amerikanisační výbor

Lincoln, Neb., 12. srpna. — Guvernér Keith Neville oznámil jmenování devíti prominentních Nebraskaňů, kteří starati se mají o amerikanisační problém. — Ve svém provolání praví guvernér, že problém tento nemůže býti luštěn nerozumnými metodami a že je nutna spolupráce těch, kterých se otázka týká. Musí se přihlížeti k tomu, že pro mnohé starší je těžko, ba nemožno, přijmouti americký jazyk a zvyky. Následující byli jmenováni do tohoto důležitého výboru: Rev. John Williams, Omaha; Ray Nye, Fremont; Charles H. Gustafson, Mear; John E. Miller, Lincoln; F. W. C. Jesse, Seward; W. V. Allen, Madison; Father Theobald Kalamaja, Omaha; Chris Gruenther, Columbus, Ed A. Confal, David City.

### Boris prozatímním králem bulharským

Paříž, 12. srpna. — Princ Boris, nejstarší syn bulharského krále Ferdinanda, bude jmenován regentem Bulharska během nepřítomnosti svého otce, dle zpráv z německých pramenů.

### Bulharsko může vypadnouti z války

Washington, D. C., 12. srpna. — Povstání v Bulharsku a odstoupení od německé aliance je silnou možností. Přicházejí zprávy o vážném vývoji v této zemi přes přísnou německou cenzuru. Uzávěření příměří s Bulharskem až do skončení války spíše než separátní mír s touto zemí je možné, dle sondy úředníků spojenců. — Poslední vývoje, které měly vliv na zvýšení bulharské nespokojenosti, jsou následující: Německé nezdraví na západní frontě, jež jsou předzvěstí konečné porážky centrálních mocností. Car Ferdinand nastoupil rychlou cestu do Německa. Největší nepořádky jsou v Bulharsku a obyvatelstvo obrací se proti válečné straně. Nezávěst k Turecku vzrůstá v důsledku sporů o území. Německo nechce potvrditi bulharské požadavky konečné vůči Turecku. Bulharská agenta posláni byli v minulých dnech do Švýcarska a jiných centrálních zemí, aby zjistili stanovisko vůči Bulharsku. Bulharský král nalézá se pod německou ochranou v Karlsruhe, a má se za to, že opustil zemi, když opoší stranu, které přejí roztržky s Německem, nabývají moce. — V Bulharsku panuje velký nedostatek potravin a požitky rakouských vojsk v Itálii a na Balkáně nepřispěly nikterak k sesílení ducha bulharského lidu.

### Spojenci zkrátili linii o třicet tři míle

S americkou armádou na Vesle, 12. srpna. — V důsledku své ofenzivy, zahájené dne 18. července, spojenci zprovozískali více jak 1,500 čverčerních mil území a více jak 200 vesnic a měst, zahrnuje v to důležité města Soissons, Chateau Thierry, Fismes a Montdidier. Fronta v důsledku toho byla zkrácena o třicet tři míle. Dle informací, obsažených v získaných dokumentech, Němci na ústupu svém použili o čtyři divize více než obvykle. Němci povolali třináct divízi, které rozdrtiti měly francouzskou a americkou linii v oblasti Marne mezi Dormans a Chateau Thierry.

### Tragedie na farmě

Pipestone, Minn., 12. srpna. — William Peters, farmař v Jižní Dakotě, usmrtil 6 roků starou Porterovou a spáchal po té sebevraždu na farmě nedaleko tohoto místa. Peters zavraždil dítě, po něžádě jeho matka, Mary Porterová, odešla vrátiti se na jeho farmu jako hospodyně. Paní Porterová uchránila si život útekem.

## Spojenci dobyli Chaulnes a jiných důležitých posic

Počet zajatců a ukořistěných děl zvyšuje se každou hodinu.

Londýn, 12. srpna. — Nová ofenziva spojenců vzrůstá v jednu z nejdůležitějších bitev přítomné války. Hlavní bitevní linie nalézá se na frontě padesát mil zdělí mezi řekami Oise a Aneer, ale buje jsou v proudu nyní téměř na celé linii od Ypres až k řece Oise. V bitevní linii zahrnuty jsou výběžky v Pikardii i Flandrech, území v okolí Lensu, belgický úsek až po Dixmude a bývalá fronta ofenzivy při řece Oise na východ až k Ribecourtu. Pruh fronty asi pětáct mil zdělí, mezi Oise a Soissons, odděluje oblast velké bitvy od linie Aisne-Vesle. Chaulnes a Roye nalézají se v moce spojenců a počet zajatců a ukořistěných děl zvyšuje se každou hodinu. Počet zajatých za poslední čtyři dny udává se na 35,000. Armáda von Hutierova nalézá se na plném ústupu k řece Somme.

Francouzové docílili pozoruhodného úspěchu východně od Montdidieru v Pikardii, kde doposud nalézají se na postupu, ženouce nepřítel před sebou. Montdidier samo, které tvořilo hrot výběžku, dobyto bylo čtvrtou francouzskou armádou v sobotu o poledních. — Francouzská vojska do nedělního rána posunula svoji linii ku předu do průměrné hloubky šest mil na linii asi dvacet mil dlouhé. Ve třídenních bojích, které vyvrcholily v dobytí Montdidieru, francouzské sbory samotny získaly 8,000 zajatců. Krom toho ukořistily přes 200 děl a velké množství válečného materiálu.

Severně od řeky Somme houževnatý odpor nepřítel na Chipilly horském výběžku, který vévodí celému údolí řeky Somme v tomto okolí, byl zlomen a Němci severně od řeky připojili se k ústupu ostatních svých kamarádů. Ostruha Chipilly nalézá se nyní v moce Angličanů a Američanů, kteří podíleli se na její dobytí. Zápas byl neobyčejně prudký, nicméně ztráty amerického vojska jsou menší než bylo očekáváno. — Američané hráli důležitou roli v tomto skvělém útoky, jenž byl jedním z nejvíce pozoruhodných z celé bitvy.

Jižně od Montdidieru Francouzové prorazili si cestu německými liniemi přes chlumu na západ od řeky Matz a nalézají se v údolí říčky Marquellise. Němci nalézají se ovidně v povážlivém postavení východně od Montdidieru. Němci v důsledku rychlého postupu spojenců budou nuceni co nejspíše ustoupiti směrem k Noyonu.

Ve středu linie útoku Němci se nalézají na plném ústupu. Všechny cesty, dle sdělení vzduchoplavců spojenců, jsou přeplněny transporty, jež nepřetržitě aviatiky jsou bombardovány. Mosty přes řeku Somme jižně od Peronne nalézají se pod ohněm děl spojenců a jeden z mostů v Peronne byl již zničen. To bude jenom rozmarzemní obtíž německého vysokého velení, jež snaží se co nejrychleji vyprostiti poražené a rozprášené armády z místa nebezpečí.

Zdá se, že německé linie v Pikardii byly značně seslabeny v důsledku posílání posilných sborů z armády bavorského korunního prince Rupprechta k zachránění armád německého korunního prince, jež napadeny byly jižně od řeky Aisne před třemi týdny. Pořízké časopisy sdělují, že většina zajatých jsou starší lidé a byli členy rezervních sborů. Jest však známo, že korunní princ Rupprecht měl sbory dobrého vojska a tyto nepochybně budou brzy do bitvy vrženy. Až doposud jenom dvě tyto divize přišly do styku se spojenci, nicméně nebyly schopny zastavit postup armád generála Haigra a Debeneye.

Dva divísi hlavní stany byly vzaty. Ukořistěná děla a velké množství válečného materiálu pro nepřítel znamenají velkou ztrátu. —

Videň "bombována" manifesty Italů

Řím, 12. srpna. — Osm italských aeroplanů pod vedením básníka, kapitána Gabriela D'Annunzia, provedlo pozoruhodný let nad Videň, nad kterou rozspalo veliké množství manifestů. Let proveden byl jedním dvojplátníkem a sedmi jednoplošnými. Všechny se vrátily, vyjímaje jednoho, jež následkem motorové nesúze byl nucen sestoupiti. Celkový let byl 1,000 kilometrů, z čehož 800 vykonáno bylo nad nepřátelským územím. Let přes Alpy proveden byl za silné větrné bouře se silnými horskými proudy ve výši asi 10,000 stop. Manifesty, rozhozené nad Videň, prohlašovaly, že Italové mohli by vrhnouti tuny bomb — ale že nevedou válku proti ženám, dětem a starcům. Dále se pravilo v nich, že slibované vítězství Prusky je jako chléb z Ukrajiny. Člověk může zemřít než se ho dočká. Italští vzduchoplavci vydali se na cestu o 6 hodině ráno a asi o 9. hodině nalézali se již nad Videň. Zde sestoupili do výše 1,500 stop. Lid nejdříve byl ustrojen, ale když seznal, že jen manifesty jsou vrhány, sledoval italské vzduchoplavce s velkým zájmem.

### Starožitné ruské město poškozeno

Londýn, 12. srpna. — Historie o tragickém osudu ruského města Jaroslavi poslána byla časopisu Frankfurter Zeitung. Jaroslav, město proslulé svými chrámy a kláštery, bylo téměř úplně zničeno dvanáct dní trvajícím obléháním bolševiky a tisíce lidí nalézají se bez přístřeší. Kontrarevolucionáři měli v záměru současné povstání v Jaroslavi, Moskvě a jiných městech dne 6. července. Za jitra onoho dne povstali, vedení bývalým ruským armádním důstojníkem, zatklí členy místního sovětu, načež mnohé z nich poravili. Zmocnili se pak arzenálu, několika obrněných automobilů a říčních parníků. Překvapeně rudé gardy byly vypuzeny z města. Tyto opevnily se v okolí města po získání děl z Moskvě a zahájily bombardování města. Ohně postály v říziých částech Jaroslavi a většina veřejných budov byla zničena. Obě strany bojovaly zoufale a žádná nikoho neživila. Boje skončily vítězstvím přešlých rudé gardy.

### President Wilson proti senátoru z Mississippi

Jackson, Miss., 12. srpna. — President Wilson dopisem Myron McNeillovi, právníku v Hazelhurstu, Miss., prohlásil, že zvolil znovu voliči Mississippi senátora James K. Vardamana do spolko-vého senátu, bude považovati jejich počín jako odsouzení jeho administrace, ježto senátor Vardaman proslul mezi demokraty senátu svoji opoziční vůči administraci.